# 「湯江紅」 万事恨

疫虐横行,风云变、九州悲切。苍烟 处、山河颤抖,江流声咽。十亿同胞情似 待明日,歼灭病毒巢穴。画笔难消忧国 海,万千斗士坚如铁。为苍生,钟老泪先 恨,钢刀誓斩凶顽血。群英奋,壮志岂能 流,忠怀烈。

火神院,除妖孽。雷神院,安魔蝎。 移,从头越。 作者单位:区文联

菩萨蛮

江城围困波涛汹,

◎邱军

【卜算子】腊梅	
霜雪锁九州,	
大地一片寂。	
众志成城多雄心,	
而今无所惧!	
数九腊梅开,	

九衢关闭五洲痛。 遍地飘红旗. 忘却生与死! 携手赴前线, 春雨归来急。 同济解国难。 万紫千红满园时, 雷火风神定, 携手赏春去! 众志筑长城!

作者单位:区税务局

猪尾鼠首 辞旧迎新的交接点上 新年的气息 热腾腾扑面而来 各行各业的人们 忙碌着 站好最后一岗 放好最后一哨 盼望着 热热闹闹的欢喜 来来往往的庆贺

狰狞的冠状病毒疫情 突发而至 打破了一切 扰乱了人们的计划 步伐 安宁 习俗

武汉告急 湖北紧急 举国防控

疾病的痛苦 求生的恐惧 甚至死亡的威胁 都摆在了前面 一条条脆弱的生命需要救助 一次家国之难需要担当扛起

此刻

# 冲破黑暗的曙光

-致奋战冠状病毒疫情一线的医务者

◎邱珍

作为医务工作者的你们 临危受命 挺身而出 逆向而行大义凛然 或已过 耄耋之年的院士 或已超 古稀之年的专家 或才有二十多岁的白衣天使 相距一个甲子年纪的你们 不论男女老少 高大还是瘦小 共同奋战 抗击病毒疫情的一线

哪有什么不怕死的身躯 不怕的是你们向死而生的精神 是你们大爱至善的人性光辉 是你们大医精诚的职业操守 是你们为民报国的赤子之心

你们也不是什么神什么仙 你们也不是钢铁超人或巨人 你们是肉眼凡胎 血肉之躯 你们也是人之儿女、父母……

性命攸关 生死相托的关键档口 你们实践了"为医而生"崇高信念 你们践行了"不忘初心 牢记使命'

你们战斗在没有硝烟的火热战场

此刻 没有鲜花 没有掌声 没有光环 没有重赏 有的是你们面对生与死的挑战 有的是你们为患者安危 舍己救人的奉献

此刻 伟大并不遥远 伟大就在你们身上 此刻 你们就是民之勇士 你们就是国之卫士 你们用血肉之躯筑起 防止疫情蔓延最前沿的防御长城 你们在百姓心中 在国家的眼里 就是中国的英雄 就是一座座高耸的丰碑

天佑中华 天佑你们 病毒疫情如乌云终会散去 而你们就是那冲破黑暗的第一道曙光

作者单位:区图书馆

◎王小萍

2020年的春节,本该是个普通的春节。和往年一样,团 圆、热闹、欢笑、长肉,可是我们被一个叫做"新型冠状病毒 肺炎"的病症,扰乱了所有的计划。

从1月25日(大年初一)开始,我宅在家里整整一周 了。做饭收拾房间,看书刷新闻,每天过的都很简单,每天 却又讨的不简单!

## 1月25日 大年初一

上午11点,我约莫着村里拜年的人差不多回家了,开

始给我妈打电话,正式"劝返"。

"妈, 恁拜年完事儿吧?"我妈的回答很令我意外:"今年 拜年的不多,没几个出门的。"我正好顺水推舟:"那妈,您和 俺爸下午就回来呗!""下午回去还行?你姑明天来呀!"我 唯一的亲姑姑那可是雷打不动的,每年初二回娘家,我不敢 说啥了。

下午五点多,我拨通了电话,准备和爸妈商量,先让孩 子回济阳。电话一接通,我妈倒先说话了:"你姑明天不来 了,她家的孩子不让她走亲戚了。"我心里一乐,表弟说话好 使! 可是我妈啥时候回来呢?

## 1月26日 大年初二

下午2点,小区群里有人说,在我们楼下看到一辆"鄂A" 牌照的轿车。想都没想,我在睡衣外面加了件大外套就下楼 了,前后左右绕楼一大圈,终于发现了那辆鄂A宝马车。

武汉是个多么令人向往的地方,武大是多少孩子的梦 想啊。可是如今,连这个牌照的车都进入了全民监督的视 野。可是,我们查的是疫情,不是人呀,哎,都是让这肺炎给 闹得!

2点13分,我打通了济阳区卫健委的电话,详细反映了 情况。2点35分,我接到了济阳区交警队的电话,先核实情 况又告知我说,没有查到这辆车近期进出济阳的轨迹,他们 还会继续排查。

我正准备把消息发到微信群里,看到群里有邻居说,他 也打110报警了。另几个邻居也跟帖说,对!打110!派出 所厉害,办事绝对迅速!

2点50分,我从楼上看到那车旁边站了3个人,制服颜

色深蓝,不确定是保安还是民警,但我知道没事儿了! 3点5分,小区群里通报:这辆车是在11月份从武汉抵

债来的,车主是济阳人,没有去过武汉。 下午5点半,闺女回到了济阳,我给她讲了这件事儿

"不到一个小时就搞定了!厉害咯!"当然,咱大济阳有这么 严密的防控系统,有这么迅猛的公安机关,肯定厉害!

# 1月27日 大年初三

今天是我值班,上午和下午需到工厂各处转转。

工厂设备安全,秩序井然,门口保安都戴着口罩。我在 超市买菜,除了闺女爱吃的豆芽没货,其他菜都很新鲜,并没 有个别区域出现的货物抢购现象。路上车辆很少,步行的人 都戴着口罩。到处静悄悄的,这是一个完全陌生的春节。

这的确是个陌生的春节! 在我们中国人最重视最该团 圆的节日里,很多人放弃了短暂的休假,奔赴武汉战场!在 医院挣命的医生护士、不眠不休的交警民警、带头并倡导捐 款的明星,顺丰、海尔、浪潮等良心企业,都用自己的方式战 斗在一线。看到上涨的肺炎确诊人数,我们揪心;看到默默 守护的英雄,我们泪目。

也是在这一天,受习近平总书记委托,我们的李克强总 理来到武汉,考察指导疫情防控工作,看望慰问患者和战斗 在一线的医护人员!

岂曰无衣? 与子同袍。

## 1月28日 大年初四

中午12点,我接到同事电话,问我能否替她值个班? 她感冒了,要在家里输液。当然可以!

从单位回来,我又给她打电话,还调侃道,这个时候你 居然敢感冒,人家医生给你看吗?

同事在电话那头,突然压低了声音:"哎呀,你快别说

了! 人家医生可真不容易! 俺村封路,人大夫就骑着个电 三轮,拿着药,拐拐拉拉的来了。不说赚多少钱,特殊情况

人家还出诊,感谢呀!" "对了,我是感冒,不发烧,不是肺炎啊!"同事不忘幽默 补充。"那你就抓紧好啊!"我对着电话那头的她说。

"嗯嗯,抓紧好! 你这几天都干啥了?""一天三顿按时 变着花样给孩子做饭,这回可有时间了!""你是不是厨艺大 进了?""当然,等这阵儿过了,你来我家尝尝!"

"没问题,这病肯定快过去了。你看这会咱国家发多大 的力呀!""可不是,要相信咱国家!""对,相信国家!"

# 1月29日 大年初五

吃过早饭,刷完疫情新闻,我就开始了每天的必须课: 劝返。

我不能直接切入主题,先旁敲侧击。"妈,咱村里封路了 吗?""封了,封了!都不让出门了。"我妈回答的挺利索。"那 你和我爸啥时候回来呀?""我们准备后天回去!你爸在家 看书来,我把家里的菜都包成水饺冻起来了,去济阳时给你

想到视频中,各个村大喇叭里的的书记训话,我就乐 了:"妈,咱村里大喇叭上了吗?""早就上了,见天喊呀,村里 还有来人查呢,不让扎堆、让在自己家呆着。咱书记挺负责 滴!"我妈最后说。

下午3点半,我妈主动打电话过来:"我跟你爸商量了, 我们暂时不回济阳了。你们一直都没出门,我们也不去胡 串串了,俺们就老实在家呆着,看电视喝茶了。'

前几天,我心里是多么焦虑呀。父母年龄大了,抵抗力 弱了,但他们也是普通的农村老人:好热闹、重礼节、好面 子,不好劝。但是在这次疫情面前,我真的"冤枉"他们了, 他们的意识并不淡薄,农村并不落后!

从区委到街道,从街道到村委,每一名领导干部都表现 得有责任有担当,让我们虽不在父母身边仍能放心!衷心 感谢!

## 1月30日 大年初六

傍晚给孩子提问完单词,闺女突然问我:"妈,到底啥时 候开学呀?""哎吆喂,想上学了,不容易呀。""不是啊,开学 不是延迟吗,问问呗。'

"自2月9日起至正式开学前,学生可在家通过手机、电 脑等载体,根据学校分配的账号登陆"济南市教育资源公共 服务平台"以及"济南市基础教育资源数字公共服务平台", 按照教学进度进行在线学习。"看我落音落了,孩子突然冒 出一句:"哦,还是能上课的。""当然了,教育局早就给你们 安排好了,又不是你一个学生!""嗯,就是别人不管,老马也 会管我们的。"我瞬间想到那个中等个头,讲话和气却对孩 子严格又负责的班主任,笑了。

"妈,你笑啥呀?""还能没人管你们,你们可是祖国的花 朵呀!""啊,知道!你们说我们最重要,我们说作业最重 要。行了,花朵儿要做作业了。"孩子笑嚷着。

## 1月31日 大年初七

今天是宅在家里第七天,我陆续接到朋友们上班延迟 的微信。

延迟上班,这个词第一次没有令我开心,而是思虑万 千:延迟的时间越长,越证明这场疫情的严峻性;开工的时 间越晚,越证明国家在灾难面前对老百姓的爱护度;我们不 能外出的时间越长,越证明离那些的英雄们能回家休息的 时间越久!

作为普通人,相对于那些前线的英雄,我们能做的,也 只剩"安心在家呆着"了。其实,对于疫情带来的不便,我们 焦虑;可对于疫情本身,我们并不害怕。

因为,习近平主席在1月28日,会见世界卫生组织总干 事谭德赛时说过:"我们完全有信心、有能力打赢这场疫情 防空阻击战。"亲爱的祖国,只要我们上下一心,必定会很快 赢得这场战役的胜利!

作者单位:山东立德创新能源科技有限公司

# 鞠慧 部 反映 著 泥 墜

济南出版社

离开病房前,肖晓把自己身上的二百多块钱 全都掏出来,除留下回去的车票钱,其余的全都给 了春雨。春雨也不推让,把钱接了,悄悄塞到了妈 妈的枕头底下。春雨又请跟妈妈同病房的叔叔阿 姨们帮忙照顾妈妈,流着泪,和肖晓走出了病房。

刚走出医院,梅晓玫老师的电话就打到了肖 晓的手机上,她要金春雨抓紧回学校,离竞赛的日 子已经很近了,学校领导要给她制订一个具体的 方案,另外还专门抽了一位有经验的数学老师,做 金春雨的辅导老师。

金春雨想对梅晓玫老师说她不想参加竞赛 了,她妈妈病了,病得很重。妈妈一个人在医院 里,她要到医院里去陪妈妈。

可梅老师没容她把话说出来,就把电话挂了。 到了学校,一定把自己的想法跟梅老师说出 来。金春雨相信梅晓玫老师是通情达理的,她一 定会准自己假,让自己回医院陪妈妈的。金春雨 是班里的学习委员,梅晓玫老师一直对她不错。 能参加竞赛的不只她一个,换别的同学参加不是 一样的吗?春雨这样想着,心情稍稍好了一些。

## 四、两难的选择

公室里,等着要帮她辅导数学的那位老师,竟然是 王副校长。 没等金春雨开口,王副校长就先打开了桌上一

些计划,王副校长是专门针对金春雨制定出来的。 王副校长的教案做的非常详细,哪天的哪个 时间具体复习哪部分,哪个时间测验,测验的具体

本厚厚的教案,跟她讲起下一步的复习计划来。这

内容等都包括在内。

看来王副校长确实是很下了一番功夫的。 王副校长来榆树湾中学才只有两年多的时 间。大学毕业后,他应聘到广州一所很知名的中 学任教,两年的时间,便脱颖而出,担任了校教导 主任。正在他事业上升的时机,父亲却患了癌 症。他是家里的独子,母亲身体也不好,一番思想 斗争后,他终于舍弃了那里的事业,回到了家乡这 所刚刚建成不久的学校。从数学组组长到教导主 任再到副校长,他只用了不到两年的时间。后来, 学校的张校长身体不好,榆树湾中学的日常工作, 便由王副校长来主持。

王副校长讲了具体的做法之后,又重申这次 竞赛的意义。王副校长的普通话字正腔圆非常标 准,听起来很有些中央电视台播音员的风范,同学 们都喜欢听王副校长讲话,他能把枯燥的政治理

论也讲得多姿多彩。

坐在王副校长对面的金春雨,几次想打断他 的话,把妈妈生病住院的事告诉他。她想请王副 校长重新换个同学参加竞赛,她想跟王副校长说 很多同学可能比她会更合适。她觉得王副校长一 定会理解并支持她的,因为王副校长也曾经有过 类似的经历。

开始,金春雨总也找不到适当的机会把自己 的话讲出来。因为王副校长的话很流利很连贯, 她根本找不到插嘴的机会。等到后来,她已经不 好意思把自己的想法讲出来了,王副校长把竞赛 的意义讲得那么重大,好像除去她金春雨,根本就 没有别的合适的同学。而且,那份厚厚的教案,也 是王副校长专门针对她而做的。

真的就非她不可吗?那一刻,金春雨有些迷

她想请假想换人的要求,在嘴边上不知转了 多少次,但直到最后也没能说出来。

回到教室的时候,正好下课。金春雨回到自 己位子上,用手托住腮,一动不动地坐着。妈妈虚 弱但却坚毅的面孔和王副校长慈祥里透着坚定的 脸在她眼前不停地变幻着。

她不知道自己应该离哪个更近一些。

妈妈不知现在怎样了,她输完液了吗?她能自 己下床吗? 同病室的叔叔阿姨们,会帮忙照顾妈妈 吗?马上到晚饭时间了,妈妈怎么吃饭?妈妈想喝 水的时候,她能自己倒水吗?她的暖瓶里有水吗?

想到这里,泪水又涨满了金春雨的眼眶。不 行,她还是要找梅晓玫老师请假,她要赶回去,她 不能让妈妈一个人在医院里。

金春雨同学,你不是代表你自己,你是代表我 们整个榆树湾中学的两千多名师生参加竞赛。你的 数学成绩在整个初二是最好的,也是最稳定的。初 二年级的学生,能拿到数学竞赛的好成绩,就是我们 榆树湾中学教学成绩的最好说明。你的所有任课老 师都一致推荐你,我们学校的所有领导也都相信 你。这事不是随随便便就定下来的,是我们学校开 了好几次会才决定的。大家都相信,你是不会辜负 老师和同学们对你的信任和期望的……

学校领导对我寄予那么大的厚望,我现在走了, 老师们一定对我很失望。学校领导专门开了好多次 会,反复研究后,才让我代表学校去参加竞赛。王副 校长专门为我制定的那些计划,也花费了好多心 血。我怎么可以说不参加就不参加呢? 我是班里的 学习委员,老师们平时待我都不错,我怎么能在关键 时候不去配合学校的工作呢? (7)

金春雨做梦也没有想到,在梅晓玫老师的办